

COMBATES EN EL FRENTE OCCIDENTAL

LAS NEGOCIACIONES DE BREST-LITOWSKI

En Brest-Litowski

Sigue la farsa de Brest-Litowski. Pero Kuhlmann ha declarado, en nombre de los Imperios centrales, de Turquía y de Bulgaria, que retira sus proposiciones primitivas, en vista de que los aliados de Rusia se negaron a aceptarlas. Como se recordará, dichas proposiciones comprendían la anexión de Curlandia, Lituania y Polonia a Alemania y Austria...

Declan los germanos que los rusos debían estar muy agradecidos a moderación tan grande. Y el «partido de la Patria Alemana» pedía en su Prensa y en sus reuniones la cabeza de Kuhlmann...

Como los aliados no han hecho caso, y la maniobra no tuvo éxito, alemanes y austriacos cambian de actitud. Ahora se trata de una paz separada con Rusia. Rusia ya no tiene ejército, ni patriotismo, ni nada de lo que tenía.

Cuando leemos que Lenine y Trotzky amenazan en Petrogrado, nos damos cuenta de que la comedia sigue. Suponiendo que hablaran de buena fe, no podrían apoyar sus palabras con actos. Desarmaron a Rusia, ¿cómo habrían de defenderla? Desorganizaron el ejército y aconsejaron el asesinato de sus caudillos.

Por otro lado, los ucranianos desean la paz. Nada les importa que polacos, lituanos, curlandeses, rumanos y serbios sean entregados, indefensos, al militarismo centroeuropeo. Sienten con la realización de su particularismo nacionalista. Todo lo demás les tiene sin cuidado.

Y los polacos, indignados, ven con asombro doloroso que la Rusia revolucionaria les sacrifica. Han protestado en un documento, que es un grito de rabia y un sollozo amarguísimo. Acusan a Lenine, Trotzky y demás prusianos honorarios, de portarse con ellos peor que los Zares...

Las Potencias centrales exigieron que las negociaciones continuaran en Brest-Litowski, es decir, en tierra provisionalmente austroalemana. Trotzky accedió. Las Potencias centrales exigieron también que Rusia les concediera comercialmente el trato de nación más favorecida. Trotzky accedió igualmente...

Trotzky, como ya hemos dicho, no es ruso, sino judío alemán, y se llama Braunstein. Pero es lo mismo. Lenine es ruso, y, sin embargo, se postra humilde ante el militarismo centroeuropeo, y lo prefiere a la democracia occidental...

Mas no olvidemos la declaración de Wilson. Nada de lo que se pacte ahora en Brest-Litowski será respetado luego. Los aliados, cuando llegue la hora de la paz, exigirán la evacuación de todos los territorios rusos que hayan ocupado los austroalemanes. Salvarán a Rusia, a despecho de ella misma...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 12.—Comunicado de la noche.—Al Norte y Este de Reims hemos logrado una incursión sobre una trinchera enemiga e hicimos cierto número de prisioneros. En Champagne, nuestra artillería ha ejecutado tiros de destrucción eficaces en la región de Auberibe.

En la orilla derecha del Mosa, la lucha de artillería señalada esta mañana, fué seguida de dos tentativas enemigas sobre el frente del bosque de Chaume; pero a pesar del empleo de aparatos lanzallamas, los alemanes que atacaron en dos sitios, han sido obligados a retirarse bajo la violencia de nuestros fuegos, después de haber sufrido sensibles pérdidas. La actividad de ambas artillerías ha sido viva en toda esta región. Nada que señalar sobre el resto del frente.

Aviación.—En el período del 1.º al 10 de enero, nuestros pilotos han derribado quince aviones y un globo cautivo alemanes, y por su parte, el subteniente Madon ha obtenido una victoria.

Ejército de Oriente.—El día 11 de enero hubo un encuentro de patrullas inglesa y búlgara al Norte y Oeste del lago de Butkovo. Actividad de la artillería serbia al Este de este del lago Prespa, y bombardeo por nuestra aviación de campamentos y agrupaciones enemigas al Norte y Este de Doiran y en la región de Monastir. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 12.—Nada

de especial mención en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 12.—Comunicado de la tarde.—Esta mañana temprano hicimos una incursión en las trincheras enemigas al Este de Loos, capturando algunos prisioneros. Sin novedad. (Agencia Radio.)

Bélgica.—El Havre, 12.—Comunicado semanal.—Durante la semana última, la actividad de la artillería se ha ejercido especialmente contra las organizaciones defensivas de los alrededores de Ramschapelle, Pervyse, Oudscapelle, Berken y Bixchoote. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Situación política.—Zurich, 12.—«La Voz del Pueblo», de Mannheim, en un artículo titulado «Situación tirante en el interior», dice: «La explosión de los sentimientos que se manifestó el lunes en la reunión de delegados de la Patria alemana, no es mas que una manifestación sintomática de una situación política tan tirante, que está a punto de estallar.» (Agencia Radio.)

NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADAS

Krilenko anuncia que será preciso reanudar la guerra.—Petrogrado, 12.—En respuesta a las declaraciones alemanas relativas a las condiciones de paz, el generalísimo Krilenko publica un llamamiento a los soldados y obreros en el cual declara que la paz está en peligro. Dice que los alemanes hablan de una manera definitiva de anexiones y de ocupaciones en el caso de que se haga una paz separada con Rusia. «Los alemanes—añade—no darán su consentimiento a las condiciones precedentemente anunciadas. Esta situación puede hacernos víctimas de la burguesía alemana. La República rusa y sus Consejos están rodeados por todas partes de enemigos. ¿Cuáles son las condiciones que piensan pedir a los obreros y campesinos rusos? La defensa de todas las conquistas de la revolución y la guerra sagrada contra todos sus enemigos: la guerra sagrada contra la burguesía rusa y contra las burguesías de Alemania, de Inglaterra y de Francia.

Es evidente que en el caso de que resultaran vencedores los elementos burgueses, no nos considerarían para nada. Para indemnizarse de haberse dejado quitar el Poder durante algún tiempo, inundarían toda la tierra de sangre. El terror y los suplicios serán su respuesta, a cuyo lado resultarían pálidos los crímenes de los satélites del zarismo, porque la burguesía es más feroz que el más feroz y más cruel de los verdugos. La burguesía se vengará del pueblo. La sagrada guerra revolucionaria se presenta tal vez como una cosa inevitable y terrible, así en el frente como en la retaguardia. El problema que se plantea es de constituir un ejército sólido para la resistencia. El ejército se siente fatigado; está agotado. El antiguo ejército no se halla en situación de hacer frente a los problemas que acaba de indicar.

Debe crearse otro ejército, un ejército del pueblo que tenga sus raíces en la Guardia roja y en los obreros. Para su formación apelo a todos los amantes de la libertad. En el país y en el frente debe organizarse una guardia revolucionaria. Las cuestiones materiales de esta guardia deben ser arregladas aparte (textual). En estas filas debe reinar una rigurosa disciplina revolucionaria. ¡Compañeros, con plena esperanza miran hacia nosotros los pueblos de Italia, España, Francia, Austria y Suiza, que hacen llamamientos y esperan la lucha contra sus burguesías! ¡Contra la Rusia revolucionaria no marcharán sus regimientos. Inscríbanse en las filas de la Guardia popular; cread una nueva y fuerte barrera de la revolución y del socialismo!

El Consejo de comisarios del pueblo ha entregado ya la tierra al pueblo, y ha dado órdenes para que pasen a ser propiedad del Estado todos los Bancos. Ha llegado su turno a las fábricas, que deben ser entregadas al pueblo. Razon de más para defender la tarea comenzada. Mostrad la fuerza indomable que hay en los proletarios revolucionarios y en los pobres campesinos. No se ejercerán coacciones para el alistamiento en la Guardia. Que los que no se sientan con fuerza no vengan a nosotros; necesitamos un ejército de luchadores. Que se alistén todos aquellos que sienten latir un corazón revolucionario. Los compañeros del frente tendrán refuerzos, y ningún poder burgués los hará temblar. La Guardia revolucionaria, los socialistas que defienden la causa del Gobierno y la autoridad socialista no pueden por menos de vencer.» (Agencia Radio.)

Dificultades para concertar la paz.—Londres, 12.—Dicen de Petrogrado: «Lenine, que acaba de pasar tres días en Finlandia, ha regresado el 9 por la tarde a Petrogrado, al fin de asistir a un Consejo secreto de los comisarios del pueblo. Serías dificultades parecen oponerse a una paz separada entre Rusia y Alemania.»

Según información de procedencia maximalista, el 9 por la mañana ha sido cuando los delegados rusos se han declarado dispuestos a continuar negociando en Brest-Litovsk. El Consejo del 9 por la tarde ha podido tener por objeto el examen de las condiciones presentadas en este día por los representantes de las Potencias centrales. Si se juzga por los discursos de Kuhlmann y Czernin, estas

condiciones han debido ser poco conciliadoras. (Agencia Radio.)

Divergencia de criterio.—Londres, 12.—La Gaceta de Francfort dice:

«A pesar de las tentativas para ahogar el rumor, sabemos que las divergencias manifestadas entre el Alto mando y la dirección política continúan tan acentuadas como antes.»

El Nuevo Diario de Stuttgart dice que la crisis que ha estallado entre el Alto mando y el Gobierno es ahora menos aguda. Apenas existen divergencias por parte de Alemania en la manera de considerar el derecho de los pueblos a disponer de ellos mismos. La única divergencia existente se refiere a la frontera del Narew, que es un asunto germano-austriaco más bien que germano-ruso. (Agencia Radio.)

El lugar de las negociaciones.—Zurich, 12. Dicen de Viena que Trotsky preside actualmente la Delegación rusa en Brest-Litovsk. Después de una discusión de los delegados rusos y ucranianos, se ha llegado a un acuerdo. Se ha redactado un programa común, que se someterá a los delegados austroalemanes. Los rusos insistieron de nuevo en la transferencia de las Delegaciones a Estocolmo, alegando que el espectáculo de la ruina de lo que fué hasta ahora una gran fortaleza rusa era un espectáculo poco a propósito para una Conferencia de paz. Por su parte, los alemanes temen la influencia de los aliados si los rusos se encuentran en un país neutro. Se tiene la impresión que por una parte y por la otra se busca principalmente el ganar tiempo. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Otro Congreso de campesinos.—Petrogrado, 12.—Los socialistas revolucionarios que se han unido al Gobierno maximalista han convocado para el 1.º de enero (antiguo calendario) un nuevo Congreso de campesinos, que servirá de contrapeso al Congreso de los Soviets (obreros y campesinos) reunido por los maximalistas. (Agencia Radio.)

Do sargento a comandante en jefe.—Petrogrado, 12.—El sargento Eninef ha sido nombrado comandante en jefe del distrito de Petrogrado. Uno de sus predecesores ha sido el gran duque Nicolás. Acaba de ordenar a todo el pueblo trabajar inmediatamente para quitar la nieve de las calles. Todos los Comités de los barrios deberán facilitar a los habitantes palas y otras herramientas necesarias. Todos los ciudadanos, sin distinción de rango y ocupación entre los diez y ocho y cuarenta y cinco años, deben quitar la nieve ante las casas que habitan. (Agencia Radio.)

No reconoce al Gobierno.—Petrogrado, 12. Pouriskewitch, detenido en noviembre último por haber sostenido correspondencia con el general Kaledine, acaba de comparecer ante el Gobierno revolucionario. Se le ha interrogado principalmente sobre el movimiento monárquico. En el curso del interrogatorio, su principal declaración ha sido: «Los comisarios bolcheviquistas no son la expresión de la voluntad nacional; sería absurdo lo contrario. Espero la reunión de la Constituyente; si ella ratifica vuestra autoridad usurpada, si ella confirma sus poderes a los comisarios del pueblo, me inclinaré ante su decisión; pero antes, jamás los reconoceré.» (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Documento destruido.—Nueva York, 12.—La Tribuna, de Nueva York, publica un telegrama de su corresponsal en Washington diciendo que la única copia de la célebre entrevista entre el Emperador de Alemania y el Century, cuya publicación había sido suprimida a instancias de Berlín, y que se encontraba en los archivos de la Universidad de Harvard, ha sido sustraída y destruída por el doctor Kuns Franke, ex catedrático de alemán de esta Universidad. La destrucción de este documento ha sido descubierta cuando un senador de los Estados Unidos pidió esta copia para su publicación. El catedrático Kuns Frank era curador de la Universidad de Harvard, y se vio obligado a dimitir cuando Norteamérica entró en la guerra. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Voto de confianza.—París, 12.—He aquí las cifras rectificadas del escrutinio de ayer en la Cámara de los Diputados: la orden del día de confianza fué votada por 377 votos contra 113. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Del torpedeamiento del «Rowa».—Valencia, 12.—En el buque hospital Rowa, torpedeado en el Canal de Bristol, no iba oficial de Marina español, pues abandonó el buque en Gibraltar a consecuencia del convenio de que la inspección debe circunscribirse al Mediterráneo.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

La intervención del Brasil en la guerra.—París, 12.—Nilo Pecanha, ministro de Negocios Extranjeros del Brasil, ha declarado en 4 de enero que el Gobierno brasileño había ofrecido a los aliados en la última Conferencia interaliada, donde estuvo representado por su ministro en París, Sr. de Megaleas, una cooperación efectiva de las fuerzas brasileñas. «La nación brasileña—ha dicho—quiere dar una expresión real y práctica a su solidaridad con los aliados, y lo hará en la medida de sus medios y de la grandeza de sus

deberes cuando su cooperación se juzgue útil en Europa.»

Una Misión militar brasileña va a salir estos días de Rio Janeiro para Francia, a fin de preparar la cooperación anunciada. El jefe de esta Misión, el general Hache, cuyo origen es francés, se encuentra ya en París con su hijo el teniente Hache, miembro de la Misión. Esta está compuesta de oficiales competentes y de médicos que estudian los servicios de salud. El subjefe de la Misión es el teniente coronel Leite de Castro.

Otra Misión se encuentra en los Estados Unidos para estudiar las fabricaciones de guerra, a fin de desarrollar las del Brasil.

Le Temps evalúa en 120.000 hombres las fuerzas movilizables del Brasil, que disponen actualmente de 480 piezas de artillería. Los efectivos del Brasil pueden ser completados por hombres instruidos, y alcanzarán la cifra de 250.000, y después, con el tiempo, de 500.000. «En algunos meses—nos ha dicho un oficial brasileño—tendremos la satisfacción de ver nuestro pabellón, oro y verde estrellado, ondear cerca de la bandera tricolor de la heroica é inmortal Francia.» (Agencia Radio.)

Una huelga.—Buenos Aires, 12.—Una tentativa de arreglo del conflicto de los obreros de las casas de expedición, resultó ineficaz, por cuya causa los empleados del Southern Railway se han declarado en huelga en la noche del día 10, a las once. Témesese que haya excesos. Los ferroviarios declararon su simpatía por los obreros de las casas de expedición, que fué la razón que ha motivado la declaración de huelga. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Varias noticias.—Roma, 12.—Noticias de Milán dicen que se ha celebrado una manifestación de intervencionistas organizada por el grupo de la Defensa Nacional. La apertura de la Cámara y del Senado se ha fijado definitivamente para el 19 del corriente.

El general Dalloio, ministro de Armamentos, ha dirigido un mensaje a los industriales de la guerra invitándoles a suscribir el empréstito nacional. El ministro de Justicia, señor Sacchi, ha decidido que todos los jóvenes funcionarios del ministerio, que gozaban de un permiso especial de llamada, deberán presentarse el 15 del corriente ante las autoridades militares. (Agencia Radio.)

Rectificación.—Roma, 12.—La Prensa austriaca sigue aprovechándose de las mentiras publicadas en el período de la invasión del Veneto, y entre otras, de la que se refiere a la destrucción del tercer ejército italiano, a pesar de que los mismos críticos han tenido que manifestar su admiración por el magnífico comportamiento del mismo.

Es sabido que el tercer ejército, mandado por el duque de Aosta durante la retirada de las tropas italianas, logró, con habilísima maniobra y en perfecto orden, salvar, no solamente la casi totalidad de sus efectivos, sino también todo su material bélico y sus pertrechos.

Como hay corresponsales de periódicos de países neutrales que publican tal mentira, es necesario, a pesar de la misma elocuencia de los hechos y de la heroica resistencia del ala derecha del ejército italiano en la línea del Piave, defendida precisamente por el tercer ejército, volver a desmentir tal afirmación, calificándola de indigna calumnia. (Agencia Radio.)

ALSACIA-LORENA

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

6 de enero.

Lloyd George acaba de decir: «Los ingleses queremos sostener hasta la muerte a la democracia francesa en sus demandas de revisión de la gran injusticia cometida en 1871 cuando, con desprecio de la voluntad de sus habitantes, dos provincias fueron arrancadas del seno de Francia e incorporadas al Imperio alemán. Esa ilicita ha inficionado durante medio siglo la paz de Europa y la normalidad no podrá restablecerse hasta obtener su curación.»

No puede hablarse de un modo más enérgico, más categórico. Y la doctrina de Lloyd George es la de Wilson y la de Clemenceau. Y es la de todos los hombres del mundo que poseen el sentimiento del derecho. Monsieur Pichon supo definir perfectamente el estado de conciencia producido por la cuestión de Alsacia-Lorena al proclamar en su famoso discurso del mes pasado que era una cuestión universal y una cuestión moral. Branting, el jefe de los socialistas de Suecia, actual ministro de su país, piensa lo mismo. Según Branting, toda paz que no anule el Tratado de Francfort no será sino una tregua. Si al firmarse la paz queda en pie la obra de los Hohenzollern y de Bismarck; si al firmarse la paz no se han solucionado jurídicamente los conflictos internacionales de Europa, la guerra no tardará en reproducirse.

Un sociólogo ruso—Novicow—califica de anarquía internacional la presente estructura de Europa. «Que el militarismo sobreagudo de nuestro tiempo disminuye en una proporción inmensa el bienestar de todos los habitantes del globo es la evidencia misma... Es indudable que el máximo de bienestar será conseguido por todos los pueblos, incluso el pueblo prusiano, cuando haya sido suprimida la anarquía internacional, cuando el derecho reine sin restricciones sobre toda la

Tierra, cuando todas las relaciones internacionales sean jurídicas.» (J. Novicow. Le prétendu génie politique de Bismarck.)

Novicow escribía estas palabras en el otoño de 1911, con motivo del incidente de Agadir, que estuvo a punto de anticipar la guerra—la guerra deseada, preparada, calculada y organizada por Alemania.—Desde agosto de 1914 el mundo entero está sufriendo las consecuencias de la política internacional prusiana, que consiste, sencilla y primitivamente, en apoderarse del bien del prójimo. Los Moltke y Bismarck sembraron en 1871 las semillas de la guerra de 1914. Claro que las sembraron deliberadamente. ¿No es la guerra la industria de su patria? Pero el mundo sería en realidad digno de la ergástula si no se hubiese sublevado contra el ansia avasalladora y contra el atavismo medioeval de Prusia.

Hay que concluir con ese atavismo. Hay que guerrear tantas veces como sea preciso para concluir con él. Pero esta guerra puede ser la última. De esta guerra puede surgir el estatuto jurídico del mundo entero, esa Sociedad de naciones ó Federación de democracias con que soñamos todos... Y he aquí que los menos dispuestos a combatir por ese propósito son los ignorantes y los doctrinarios del internacionalismo. Son ellos los únicos—entre los grupos políticos de las Potencias occidentales—que establecen distinciones y reparos sobre la cuestión de Alsacia-Lorena.

En la reciente declaración del Labour Party, sobre los fines de la guerra, se afirma la reprobación del crimen cometido contra la paz del mundo en 1871, despojando a Francia de Alsacia-Lorena, a pesar de las simpatías profundas de las provincias anexionadas por la nación francesa, y se pide para esas provincias, de acuerdo con las declaraciones de los socialistas franceses, la libertad de decidir acerca de su futuro bajo la autoridad de la Liga de las naciones... Monsieur Albert Thomas, en su reciente viaje a Londres, rectifica esta opinión errónea, según la cual el partido socialista francés resultaría partidario del principio de referéndum como única solución del conflicto alsaciano. Monsieur Thomas afirma que los socialistas franceses consideran como una condición esencial de la paz la restitución a Francia de sus dos provincias, pero—he aquí el distinguido peligro, la fluctuación lamentable—cuando la paz haya sido firmada y la Sociedad de las naciones constituida, Alsacia y Lorena, ya reincorporadas a Francia, podrán manifestar libremente su voluntad por un referéndum.

¿Qué ha querido insinuar mi ilustre amigo? Ese referéndum puede conducir a varios resultados: a la permanencia de esas dos provincias en la unidad francesa, a la formación de un Estado independiente y a la separación de Alsacia-Lorena en un grupo de aspiraciones germánicas y otro de simpatías francesas. En resumen, confusión favorable a Alemania.

¿Por qué soslayan los socialistas la cuestión de Alsacia? Al no quererla abordar de frente con un criterio radical, se diría que les preocupa más el fin de la guerra que la solución jurídica de la guerra. También podría admitirse que los socialistas, excesivamente respetuosos del derecho de opción de nacionalidad que reconocen a todos los pueblos, quieren cerciorarse de las preferencias de alsacianos y loreneses.

Pero con esto olvidan que Alsacia y Lorena, en plena madurez política y en plena libertad civil, eligieron la nacionalidad francesa el 14 de julio de 1790, en la Fiesta de la Federación. La Francia democrática se constituyó entonces en el Campo de Marte, dejó de ser un amasijo de provincias formado por las conquistas, las anexiones y las cartas doctales de los Capetos, los Valois y los Borbones, para convertirse en la unión armoniosa, por libre y deliberado consentimiento, de un núcleo de provincias ya unidas por la tierra, por el idioma y por la sangre.

¿Puede esperarse un mejor referéndum? No. Y los fundadores de la Internacional—alemanes precisamente—, inclinándose ante aquel plebiscito modelo, ante aquella manifestación perfecta del derecho de opción de nacionalidad realizada por Alsacia-Lorena, protestaron contra la violación del derecho de los pueblos a disponer de sí mismos cometida por Moltke y Bismarck.

Estas frases son textuales de los discursos pronunciados el 28 de noviembre de 1870 en el Reichstag por Guillermo Liebknecht y Augusto Bebel. Y menos de tres meses antes, el 9 de septiembre de 1870, Carlos Marx protestaba en un Manifiesto de la Asociación Internacional de trabajadores contra el crimen político del gran Canciller.

Tal es la sentencia dictada por la Internacional en el pleito de Alsacia-Lorena. El expoliador debe restituir a Francia sus provincias. Y todo lo que sea establecer reparos, condiciones y distinciones es alejarse del aspecto ético de la cuestión, que nos la presenta, no como punto litigioso, sino como cosa juzgada. Por el pacto de la Fiesta de la Federación y la ratificación solemne de dicho pacto, hecha por los asambleístas de Alsacia-Lorena en Burdeos, a raíz del Tratado de Francfort, las dos provincias mencionadas son francesas y no han dejado de ser francesas. Así como, jurídicamente hablando, una cosa no deja de ser nuestra porque nos despojemos de ella en medio del camino real.

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

HAY QUE ENTERARSE!

Entre las varias regiones naturales en que se subdivide España, hay una que lleva el nombre de Aragón. La constituyen tres provincias que llevan á su vez y respectivamente los nombres de Zaragoza, Huesca y Teruel. Esas provincias tienen sus capitales, y la más importante de las tres, así por sus medios de vida, como por su población, como por su significado en la historia general de España, es Zaragoza.

Un poco perplejo, el lector creará que las primeras líneas del presente artículo las ha escrito un chico de la escuela ó algún marciano que acaba de descender al planeta en que nosotros vivimos.

Pues no; las ha escrito un hombre, y un hombre de este planeta, que por añadidura es español y aprendió la geografía ibérica no muy avanzado el último tercio del siglo XIX.

Y las ha escrito con la sana intención de procurar que en un centro que se denomina ministerio de Fomento, se enteren de que en España hay una región que se llama Aragón, que consta de tres provincias, teniendo cada una su capital, y que la más importante de esas capitales es Zaragoza.

¿Pero es preciso que tal cosa se escriba? Sí, es preciso. En el ministerio de Fomento no deben saber que Zaragoza existe. Si por ventura tienen una vaga noción de que existe Zaragoza, no deben saber al menos en qué estado se encuentra Zaragoza. Y debe ser así, porque si lo supieran habrían hecho á estas horas algo... algo... lo que fuese, para que Zaragoza, una de las más importantes ciudades de España, no se viera como se ve.

En Zaragoza hace más de quince días que la Fábrica del Gas viene anunciando que está á punto de cerrarse, porque carece de carbón para producir fluido.

Haciendo equilibrios maravillosos ha venido sosteniéndose sin cerrar; pero de modo que cada día han ido notándose los efectos de la escasez de carbón: un día en el alumbrado público, otro día en la calefacción de las casas ó en sus cocinas; el de más allá en las industrias.

Las cosas han llegado á tal punto, que cuando estas líneas escribimos, debe estar paralizada ya en absoluto la Fábrica del Gas y resintiéndose de la falta de fluido todas las manifestaciones de la vida local que del gas necesitan para su sostenimiento.

En el ministerio de que dependen estas cosas, ¿se ha acordado alguien de Zaragoza para nada? Nadie.

No lo extrañemos. Son muchos los olvidados que en aquel departamento se padecen, y no es gran cosa un olvido más.

Pero hemos escrito olvidados donde acaso, para proceder á derechas, hemos debido decir ignorancias. Por eso, al comenzar este breve artículo, hemos indicado que entre las regiones naturales de España hay una que se llama Aragón, que se divide en tres provincias — Zaragoza, Huesca y Teruel — y que la más importante de ellas es Zaragoza.

Son tantas y tan enormes las ignorancias que en el ministerio de Fomento se padecen en los instantes actuales, que es muy posible que hicieramos buena obra, en lugar de escribir este artículo, enviando al ministro un compendio de Geografía.

HACE MEDIO SIGLO

Día 13 de enero de 1868.—La Sociedad Económica Valenciana, á propuesta de uno de sus socios, acordó en su última sesión consultar al Instituto Médico Valenciano, como Corporación científica y competente en la materia, si la carne de los toros corridos en las plazas públicas, y por consiguiente sometidos durante largo rato al tormento de la lidia, reúne las condiciones higiénicas que son de desear en las substancias alimenticias. (De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Continúan las manifestaciones.—Vendedores denunciados.

Barcelona, 12.—A las cinco de la tarde se ha repetido la manifestación femenina. Han recorrido, llevando carteles, los sitios céntricos, las Ramblas y calle de Fernando hasta el Gobierno civil. Después fueron por el Paseo de Gracia hasta la entrada de la barriada, volviendo por el mismo sitio y disolviéndose sin incidentes. Iban escoltadas por parejas montadas de la Guardia Civil.

La mayor parte de los comercios cerraron los escaparates. Han vuelto á funcionar los cafés de camareros y los music-halls.

Los agentes de la autoridad han denunciado á doce vendedores por defraudar en los pesos.

Más noticias.

Barcelona, 12.—La mayoría de los comercios de las calles céntricas han cerrado sus puertas al anochecer, á pesar de no ocurrir

incidentes. La lluvia que caía á las seis de la tarde disolvió la manifestación femenina.

Han ingresado en la cárcel 15 camareros de café, detenidas á consecuencia de los sucesos del viernes por la tarde y por la noche.

Las mujeres manifestantes han asegurado que no quieren hombres con ellas en las manifestaciones, porque se bastan solas para conseguir su objeto.

En el despacho del gobernador civil se han reunido los representantes de los fabricantes de harinas y de los panaderos para estudiar una fórmula que evite el alza en el precio del pan.

Tranquilidad.

Barcelona, 13.—La noche transcurrió tranquila, sin que se registrara incidente alguno. Esto no obstante, se notó cierto desasosiego, resultado de las manifestaciones femeninas efectuadas por mañana y tarde, que si bien no tuvieron el carácter de violencia de las del viernes, no dejaron de causar impresión en el vecindario. Esto se tradujo en la concurrencia á teatros y cines, que fué escasa.

Hoy amaneció el día espléndido. Las Ramblas y los paseos estuvieron durante la mañana muy animados, sin que hasta las diez de la tarde hubiera ocurrido nada digno de mención.

Temores de huelga.

La opinión está preocupada por lo que pueda ocurrir mañana, dada la insistencia del rumor que circula de que se declarará la huelga general. Por ahora ninguna noticia exterior justifica el rumor.

En ninguna de las fábricas y talleres de la ciudad y barrios extremos, al cesar ayer en los trabajos los obreros, nada dijeron relacionado con el propósito de huelga.

Es más probable que, de iniciarse ésta, sólo la hagan algunas mujeres, pero no los hombres.

El Comité de la Federación local ha publicado una alocución, excitando á las mujeres á que sigan en su actitud y que se impongan.

Falta de carbón.

El vecindario continúa con grandes dificultades para proveerse de carbón, que alcanza á las clases que pueden pagarlo á precios altos, y ni aun así hay medio de obtener el suficiente.

Muchas carbonerías están cerradas por falta de género, y en otras sólo lo expenden en pequeñas cantidades.

De la escasez que hay puede dar idea el que en los almacenes de carbón de piedra del muelle se están extrayendo enormes cantidades de polvo del combustible depositado en el transcurso del tiempo, y al cual no se ha podido dar salida antes, y hoy es solicitado para hacer conglomerados.

La falta de carbón vegetal es tanto más de lamentar, cuanto que en muchas poblaciones de la región hay existencias que no pueden traerse á Barcelona por falta de vagones.

El precio de la carne.

A consecuencia de las gestiones del alcalde, desde hoy el precio de la carne de buey y ternera ha sido á 2 pesetas y á 1,75, respectivamente, el kilo, y 5,50 y 5, según la clase.

Temé el alcalde que tal vez haya que llegar al racionamiento en atención á las dificultades de los transportes, la solución de cuyo problema no está en las facultades del Ayuntamiento.

Los sindicalistas.

El periódico «Solidaridad Obrera» publica una alocución del Comité de la Federación local de Sindicatos obreros, tratando de la crisis actual y diciendo que no es lucha de ideales, ahogados en la generalidad por el hambre, por lo que el pueblo va á alzarse, sino por la libertad de sus hombres, para castigar á sus explotadores y para reivindicarse.

Afirma que ha llegado la hora de que el pueblo imponga su voluntad de justicia.

La Junta de Subsistencias.

En vista de la insistencia de la Junta de mujeres, que estuvo anoche á ver al gobernador para que hoy á las siete las recibiera, para dar contestación á sus peticiones el gobernador ha reunido esta mañana á la Junta de Subsistencias, habiendo acordado prohibir la salida de la provincia de toda clase de artículos alimenticios y de otros que sean necesarios para el consumo de la ciudad. También se ha prohibido la subida de precios de toda clase de artículos alimenticios de primera necesidad.

Existencias.

Según una información abierta por el gobernador, en la estación del Norte hay 450 vagones de mercancías por descargar. En Moncada, pueblo inmediato á esta ciudad, esperan turno para entrar en la estación de Barcelona otros 437 vagones. En San Andrés, 100 vagones; en San Vicente de Castellar, otros 100 vagones, y así sucesivamente, aunque en cantidad de menos importancia, en todas las estaciones de la línea del Norte de la provincia. Además, en la estación de Clot, barriada de esta ciudad, hay 8.700 sacos de trigo que no son retirados por sus dueños.

Todos los almacenes, vias y patios de la estación están abarrotados de mercancías, produciendo gran perturbación en el tráfico y carga y descarga.

Las carbonerías.

Hoy han permanecido cerradas todas las carbonerías. En vista de esto el gobernador ha prohibido el cierre, obligando á sus dueños á tener las puertas abiertas, aunque no tengan carbón para vender.

EN VALENCIA

Incautación de pesos.

Valencia, 12.—A las cuatro de la tarde se recibió en el Gobierno civil autorización del comisario de Subsistencias para que el Ayuntamiento proceda á la incautación de pesos.

La decisión ha causado excelente efecto.

Se han adoptado las medidas pertinentes para la incautación. Como el personal del arbitrio de carnes estaba prevenido, salieron inmediatamente, incautándose de 200 carneros, 40 terneras y 40 cerdos.

El abastecimiento de carne está asegurado.

En los Mercados.

A la hora acostumbrada se retiraron los vendedores de los Mercados, que están abastecidos como de ordinario, menos de los artículos tasados, especialmente de verduras.

La Comisión de Mercados, en vista de la falta de los vendedores de Alboraya, Almorata y Fayos, les ha comunicado la pérdida de puestos.

El gobernador ha pedido á los alcaldes que aconsejen á los huertanos que vengam.

Mañana, Comisiones del Ayuntamiento marcharán al campo á incautarse de verduras.

Fraudes.

Ha sido suspendido de empleo y sueldo el alguacil del Mercado que decomisó un carro de huevos y patatas, guardándolo en su casa.

Se han descubierto en los alrededores del Mercado 1.700 docenas de huevos y 2.000 quintales de patatas.

Vitoreando al alcalde.

Una nutrida manifestación de mujeres ha recorrido varias calles, y ha visitado una Comisión de manifestantes al alcalde para agradecerle las medidas que toma en beneficio de las clases menesterosas.

Los vendedores.

Valencia, 12.—Los mercados han estado hoy menos abastecidos que en días anteriores, notándose cierta carencia de verduras.

El alcalde se ha constituido todo el día en el Ayuntamiento para resolver las reclamaciones de vendedores y compradores.

Se ha reunido la Comisión de Mercados, á fin de adoptar medidas para que los vendedores no dejen de concurrir, pues hoy no han abierto sus puertas por temor á agresiones.

Mañana se garantizará la seguridad de los vendedores que ocupan puestos fijos.

El transporte del carbón.

El gerente de la Transmediterránea ha visitado al alcalde, ofreciéndole el vapor *Rius Tauler* para el transporte del carbón desde el puerto del Musel, sin devengar flete de ninguna clase.

El alcalde se lo participó al gobernador, quien ha pedido al ministro de Fomento la oportuna autorización.

El ministro ha contestado concediendo la autorización para aceptar la oferta.

En virtud de ello, el *Rius Tauler* traerá 2.000 toneladas de carbón de Asturias.

Además, la Compañía naviera adelantará el importe de la compra para venderlo en Valencia á precio de tasa á la persona que designe la Junta de Subsistencias.

Se ha telegrafado al ministro de Fomento para que duplique los trenes carboníferos denominados de Alicante á Cartagena.

La Junta de Subsistencias.—Nuevas tasas.

Valencia, 12.—En la nueva sesión de la Junta de Subsistencias, presidida por el gobernador, se ha bajado el bacalao seco de 2,40 á 2 pesetas; el bacalao en remojo, de 2 á 1,80, y las sardinillas, de 20 á 60 céntimos la docena, según clase.

Comisiones de fabricantes de aceite y cosecheros de arroz han dado antecedentes para fijar las tasas de estos artículos, cosa que se hará el lunes próximo.

El carbón.

Valencia, 12.—Ha sido detenido un expendedor de carbón vegetal que aumentó el precio en dos pesetas quintal.

Se practican pesquisas para sorprender á otros acaparadores.

EN CASTELLÓN

Las patatas.

Castellón, 12.—En el mercado y en los establecimientos no se han encontrado patatas. No han salido á vender los ambulantes, pretextando que las adquieren á mayor precio del fijado por la Junta de Subsistencias.

El alcalde se muestra enérgico, y no consentirá la venta á precio superior á la tasa.

El carbón vegetal.

Se ha anulado también el precio del carbón vegetal.

La Prensa excita al vecindario á que secundé á las autoridades, denunciando los depósitos de artículos acaparados.

EN GRANADA

El retraso de trenes.

Granada, 12.—Continúan llegando con retraso los trenes. El correo de Madrid faltó dos días.

Hoy se vendieron los periódicos de Madrid del miércoles último.

El comercio y la industria sufren enormes perjuicios. La Cámara de Comercio se ha reunido para tomar acuerdos.

El hambre.

La lluvia persistente ha paralizado centenares de obreros, que recorren las calles. Mujeres y hombres que no son mendigos profesionales recorren las calles pidiendo limosna.

A propuesta del alcalde, el Ayuntamiento ha acordado aumentar dos reales de jornal á los obreros municipales.

EN SAN SEBASTIAN

Depósitos de carbón descubiertos.

San Sebastián, 12.—Cerca de la estación de Brincola, en la jurisdicción de Legazpia, han sido descubiertos dos depósitos, con 12.000 sacos de carbón vegetal, que estaban guardados allí desde hace dos años. El gobernador ordenó al alcalde de Legazpia se hicie-

ra cargo del carbón, precintando los locales en que se encuentra. Luego se invitará á los dueños á proceder á la venta del carbón á precio de la tasa; y caso de negarse, se incautará el alcalde del combustible.

El alcalde de Zumarraga participa haberse encargado de 8.500 sacos de carbón vegetal allí descubiertos, que pertenecían á Hijos de Ajuria, de Araya, provincia de Alava, á quienes requirió para que lo pusieran á la venta al precio de cuatro pesetas saco.

Los carboneros visitaron al gobernador, amonándole que se abstendrá en lo sucesivo de pedir carbón vegetal para la venta.

Un representante de la Asociación de Obreros Católicos visitó al gobernador, solicitando y Brincola se le concediera alguna canchales y Brincola se le concediera alguna cantidad para distribuirlo entre los obreros.

La gasolina.

El gobernador civil ha enviado al comisario general de Abastecimientos numerosas peticiones de gasolina que ha recibido.

Carboneros multados.

San Sebastián, 12.—El gobernador ha impuesto multas de 500 pesetas á los carboneros que venden el carbón á precio superior á tasa.

El gobernador ha llamado al presidente de los carboneros para decirle que si á las seis de la tarde no llegan aquí unos carros de carbón que son esperados, le impondrá 5.000 pesetas de multa y lo enviará á la cárcel por desobediencia.

El resultado ha sido que los carros con carbón estaban aquí antes de la hora que le fijó como plazo el gobernador.

La Junta local de Subsistencias ha acordado adquirir cuantos sacos pueda el carbón que en estos días está descubriéndose en esta provincia, precisándose la cantidad de carbón que haya sido encontrado en los grandes depósitos.

EN ZARAGOZA

El carbón.

Zaragoza, 12.—El gobernador ha ordenado que se pongan á la venta desde mañana 200 toneladas de carbón vegetal encontrado en las estaciones.

Una Comisión de concejales se encargó de la incautación y distribución entre los expendedores detallistas, que lo venderán al precio de tasa.

La Fábrica del Gas, cerrada.

La Fábrica del Gas ha quedado cerrada hasta que reciba carbón.

Suscripción.

La suscripción para socorrer á las clases pobres asciende á 93.000 pesetas.

Encuentro.

En el Soto de Almozara se han encontrado 50 arrobas de plomo enterradas. Se supone que las robaron de algún tren, depositándolas en dicho punto.

El trigo.

El gobernador ha llamado á los alcaldes de varios pueblos que habían ofrecido trigo al precio de tasa, y que ahora se niegan á entregar.

Ha dicho que se incautará del trigo en el caso de que escasee la harina en Zaragoza.

EN FERROL

Mitin y manifestación pública.

Ferrol, 13.—La escandalosa subida de precios de los artículos de primera necesidad hace imposible la vida de las colectividades obreras. A consecuencia de ello, estas colectividades se proponen celebrar un mitin magno y después una manifestación de protesta.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Ávila), Pasajes, Alicante.

ARAGON

Perjuicios.

Zaragoza, 12.—Comisiones de los pueblos de los distritos de Calatayud, Ateca y Almiñana han pedido al gobernador se varie el horario del mixto de Madrid, por perjudicarles la innovación.

El gobernador ha transmitido la queja al ministro de Fomento.

CANARIAS

«El mal que nos hacen».

Las Palmas, 13.—En el teatro Galdós se ha estrenado con gran éxito la comedia de Benavente «El mal que nos hacen».

Por una caricatura.

En el puerto de la Luz, el practicante don Ignacio Rodríguez apaleó al caricaturista D. Francisco González Padrón por haber publicado éste una caricatura política que aquél consideró mortificante para su dignidad.

VALENCIA

El «Río Amazona».

Alicante, 12.—Ha fundado el vapor brasileño *Río Amazona*. Un oficial dijo que el vapor salió de Río Janeiro con rumbo á Génova con carga general, haciendo escala en Pernambuco y Gibraltar, no hallando rastro de torpedo y sin sufrir molestias. Frente á Alicante se le rompió el eje trípode de alta presión de la máquina, obligándole á entrar en el puerto de arribada forzosa.

Creó el oficial que la avería quedará pronto reparada. Agregó que el barco está comisionado por su Gobierno para prestar el servicio de vigilancia desde el Canal de Suez á Gibraltar. Al llegar á Italia será armado.

Junta de defensa de obreros.

Valencia, 12.—En la suscripción para crear fondos para la Junta de defensa de obreros han contribuido el conde de Trénon, en nombre de la Casa Trénon, con 22.000 pesetas, y la Compañía de tranvías con 10.000.

Otra manifestación.

A las ocho de la noche volvió á formarse otra manifestación de más de 2.000 mujeres,

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ

HOY DOMINGO, DIA DE MODA

TE, 3 PSETAS

ORQUESTA BOLDI

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo á todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

PINEDA.—MONTERA, 2.

SASTRERIA.—Paños ingleses por metros, gabanes de piel. Teléfono 4.546.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.831. Madrid.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 14.

que recorrieron las calles gritando: «¡Abajo los acaparadores!»

Una Comisión visitó al gobernador y al alcalde, quienes le reiteraron su decisión de obligar á la venta á precio de tasa.

La contienda electoral.

Castellón, 12.—Los republicanos se disponen á efectuar la propaganda electoral.

Los regionalistas han marchado á Valencia para asistir á la conferencia que dará el señor Cambó.

«El Mombrú».

Alicante, 12.—Al conocer las noticias del vapor «Joaquín Mombrú», fui á bordo del «Ramón Mombrú», que se encuentra en este puerto. Ignoran la suerte, sabiendo sólo que navegaba con rumbo á América.

Como nada les ha dicho la Casa armadora, han pedido noticias.

VASCONGADAS

Emigrantes detenidos.

San Sebastián, 12.—Los carabineros de servicio en Pasajes han detenido á 16 obreros naturales de Ciudad Rodrigo, que trataban de emigrar clandestinamente á Francia.

Algunos de ellos han vuelto ya á sus hogares. Otros lo harán mañana. Varios contratas se han ofrecido al gobernador para dar colocación á los obreros que han sido detenidos y que se encuentran aún aquí, hasta tanto que puedan regresar á sus pueblos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Las Palmas.—En el teatro Cuyás ha celebrado su beneficio la hermostrina y notable primera tiple Lola Vela.

El Día da cuenta del beneficio, y dice: «Noche de grandes emociones, de entusiasmos delirantes, de continuadas salvas de aplausos fué la del sábado, en la que la hermosa Lola Vela, la artista predilecta de los públicos, celebró su «senalá d'onore».

El Cuyás presentaba ese deslumbrador aspecto de sus noches de gran gala, profusamente adornado con flores. Un público selecto y distinguido invadía todas las localidades. Fué el mayor lleno de la temporada. Cuando apareció en escena la beneficiada, plena de encanto y belleza, estalló una tempestad de aplausos, ofrenda cariñosa, homenaje sentido y espontáneo á la gran artista, la predilecta, la conquistadora de este público, que no se entrega fácilmente si no aquilata antes el verdadero mérito de una artista.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

PRIMERO, VIVIR

La cuestión política, que parecía ser la más candente, ha sido relegada a último término. La única preocupación nacional, hoy, es la magna cuestión de las subsistencias, pues con el inexplicable encarecimiento resulta imposible la vida para la inmensa mayoría de los españoles.

Mal cariz van tomando las cosas. Se han producido, aquí y allá, en diversas regiones de España, síntomas alarmantes que hacen creer en posibles alteraciones del orden público. Antes que los motivos aislados de estos días se generalicen y tomen carácter de gravedad—ya se habla de huelgas generales en proyecto para exteriorizar la protesta del proletariado,—es necesario poner coto a la codicia de los acaparadores y de los que venden al detalle, normalizando el mercado nacional con las medidas de extremo rigor que se estimen necesarias, y sobre todo eficaces.

El Gobierno parece resuelto a proceder con toda energía, sin contemplaciones de ningún género. Y el público le abre un crédito de confianza, esperando que los buenos propósitos no queden en simples palabras.

No se pueden esperar grandes milagros. Creer que podemos estar en una verdadera Jauja, sin que suframos las consecuencias inevitables de la guerra, es la más engañosa de las ilusiones. Hay que vivir en la realidad, y la realidad nos advierte que ha llegado también para los españoles la hora de los grandes sacrificios.

Pero mucho se puede hacer para afrontar la situación, haciendo una buena administración de los productos que tenemos y organizando un escrupuloso servicio de distribución, vigilando la venta para que la especulación no llegue a términos tan abusivos como escandalosos.

Ante todo, es necesario vivir.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes 14 de enero de 1918.

Santos del día.—San Hilario, obispo y doctor; San Eufrosio, obispo; San Félix, presbítero, y Santos Julián y Sabas.

La misa y oficio divino son de San Hilario, con rito doble y color blanco.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús (Plaza de Jesús). A las diez misa cantada; a las cinco y media de la tarde, procesión, predicando el padre Baltasar de Lodares; bendición y reserva.

En la Ave María, a las once, misa, rosario y comida a cuarenta mujeres pobres.

En la capilla del Santo Cristo de la Salud de diez a doce y de cinco a siete de la tarde, exposición de S. D. M.

En San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Donatillo Fernández.

En la iglesia de las Escuelas Pías de San Antón continúa la novena a su excelso titular.

El día 15 habrá retiro de señoras en la capilla de las Hijas de María Inmaculada, para el servicio doméstico, dirigiendo los ejercicios el padre López.

HACE MEDIO SIGLO

Día 13 de enero de 1868.—Dice un periódico:

«La calidad del gas ha mejorado en Madrid algún tanto en estos últimos tiempos; pero el precio sigue siendo más alto que el que aquel artículo tiene en otras capitales. El comercio, que sufre por esta circunstancia graves perjuicios, acude en muchos casos al petróleo, y tal es el motivo de que veamos alumbrados por dicho aceite bastantes tiendas y aun algunos cafés apartados del centro. Si la Empresa del gas no reconoce su interés, y si no los cultiva rebajando mucho sus precios, pronto veremos que acuden al petróleo hasta los almacenes y los establecimientos públicos de más lujo.» (De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto haciendo merced de título del Reino, con la denominación de marqués de Argentera, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de D. Eduardo Maristany y Gibert.

MARINA.—Real decreto aprobando el plan de enseñanza al que han de ajustarse desde el próximo curso los aspirantes de Marina y los guardias marinas en sus cuatro años de estudios.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando a D. Jorge Francisco Tello Muñoz, vocal de la Comisión permanente contra la tuberculosis y su Comisión ejecutiva.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto disponiendo que todos los gastos que ocasiona el sostenimiento de la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona sean sufragados por el Estado.

Otro declarando incorporada a las enseñanzas del Estado la Escuela Superior de Bellas Artes de Valencia, dirigida por la Real Academia de San Carlos de la referida capital.

Otra disponiendo que los créditos consignados en el capítulo 6.º, artículo único, del presupuesto vigente se destinen al nombramiento de personal administrativo de escribanos y mecanógrafos en la forma que se especifica.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo que cuando se trate de transportar mercancías indispensables para industrias proveedoras de

COMENTANDO

EN PLENA COBARDIA

Si los ingleses hicieran lo que hacen los alemanes, tardaría en ser su más decidido adversario, no más de un minuto. Por eso no me explico cómo queda aún un solo germanófilo en España, después de lo que los alemanes están haciendo con nuestros barcos.

El día en que un submarino alemán eche a pique a un barco español cargado de cañones, de fusiles, de explosivos, de contrabando de guerra absoluto, callaré, porque la guerra es la guerra, y disculpa puede hallarse para el acto, por brutal que sea; pero yo no me explico cómo España entera no se alza como un solo hombre, para protestar contra el hundimiento de un barco como el «Joaquín Mombri» cargado de cebollas, almendras y pimentón, hundimiento que para mayor ultraje fué realizado a setenta millas de tierra, en pleno Atlántico y dejando a los tripulantes a merced de la Providencia.

Fuese yo germanófilo furibundo, y enviara a paseo a germanos y a germanizantes, acordándose tan sólo de que era español.

Estamos viviendo en plena cobardía. Tenemos temor de todo y Su Majestad el Miedo impera. Nada es hecho, que no esté condicionado por el miedo, arriba, abajo y en medio, como si la cobardía y el miedo fuesen compatibles con la dignidad pública y privada.

Desde algún tiempo a esta parte, parece España una nación poblada por leporidos. En los asuntos interiores, nos gobierna el miedo, y el miedo dirige los exteriores. Por donde quiera que se mire, en lo político, en lo social, en lo económico, en lo militar, en lo eclesiástico, en lo internacional, siempre el mismo fantasma: el miedo.

El dilema es claro: ó acabamos con el miedo, ó acaba el miedo con nosotros. Si seguimos viviendo así, harán con nosotros lo que los perros hacen en los faroles, ya que somos como los faroles: insensibles a todo ultraje. Un día, fué torpedeado un barco en lastre que iba a cargar fosfato; otro día, fué echado a pique un vapor cargado de cebollas y naranjas, el «San Fulgencio»; ahora, es cañoneado otro vapor que iba a América con carga lo menos bélica posible. Sólo falta ya, que un buen día echen a pique un barco de guerra.

¿Qué hará el Gobierno? ¿Hallará el Sr. Alcalá Zamora argumentos para la templanza? ¿Encontrará el Sr. Rodas motivo para aconsejar calma? ¿Triunfará el criterio de mantenerse en prudente y mansa resignación? Yo no lo sé. Yo sólo sé, que estamos viviendo en plena cobardía, y que la cobardía es lo que más envilece a los pueblos. A este paso vamos a parecer todos, tipos de la Capilla Sixtina.

JUAN DE ARAGON

Nota. ¿Cómo creen nuestros lectores que titulan algunos colegas la noticia de haber sido echado a pique el «Joaquín Mombri»? Pues la titulan «Los últimos éxitos submarinos».

Eso ha sido escrito en España, y por españoles. Se pone ese título, se escribe debajo que los naufragos salvados estuvieron trece días luchando con el mar, se añade que falta otro bote con el capitán y otros veinte tripulantes... ¡a vivir!

Ya lo sabéis. Eso, para los germanizadores, es ¡¡¡un éxito!!!

GRAN MUNDO

En la Legación de Holanda.

El ministro de los Países Bajos y madame Van-Royen obsequiaron anoche con una comedia a algunos de sus amigos.

Después acudieron a la Legación algunas otras personas y se jugaron algunas partidas de «bridge».

Noticias de enfermos.

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, D. Florencio Márquez de la Plata.

—Doña Elisa Ranero, esposa de D. Antonio Peláez, se halla muy mejorada de su dolencia.

—Están completamente restablecidos don Luis Pineda y D. Federico Luque.

—También se encuentra muy mejorado, después de la operación que se le ha practicado recientemente, la condesa viuda de Cañete.

Reales gracias y títulos del Reino.

Le ha sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica al ex alcalde de Santiago don Luis Blanco Rivero.

—Por D. Ignacio León y Primo de Rivera ha sido solicitada carta de sucesión en el título de marqués de Sobremonte.

Viajes.

Los condes de Mora, que han regresado recientemente a Madrid, piensan instalarse en un antiguo palacio de su propiedad próximo a Toledo.

—Está pasando una temporada en París, al lado de su familia, la condesa de Cuevas de Vera.

—Han llegado a Madrid: de Biarritz, la condesa de Calabururo con su hija; de Se-

villa, D. Rafael Montis; de Vigo, la señora viuda del Río; de Plasencia (Cáceres), los señores de Abella é hijas, y de San Sebastián, de paso para Andalucía, el oficial de Caballería D. José del Arco.

Agricultura, Industria y Comercio

Los labradores de trigo.

Siempre han sido intereses encontrados los del productor, intermediario y consumidor; pero nunca a extremos de antagonismo tan grandes como en las presentes circunstancias.

El consumidor, eterno pagano de todos los productos que necesita para vivir, no admite más razones que la de defender su derecho a la vida, y en tal sentido quiere que le den baratos y buenos todos los que, propiamente hablando, se entienden artículos de primera necesidad, esto es, los de comer, beber y arder; los demás, lamenta también que se encarezcan; pero como no los necesita de una manera inmediata, le tienen más sin cuidado.

No le ocurre igual al productor, que forzadamente tiene que valerse de aquellas materias al parecer secundarias, y que para él son tan esenciales, que sin ellas no puede producir aquellos artículos que hemos llamado de primera necesidad.

Y así ocurre que el consumidor quiere y exige el pan barato, y como consecuencia, el Gobierno exige también que el trigo se abarate, y lo tasa y amenaza al productor con mil penas y, finalmente, con importarlo de otros países, aun teniendo que sacrificar al Tesoro público, y no hay Gobierno, que es lo peor, al que se le ocurra facilitar al labrador abonos baratos, aperos baratos, bestias y maquinaria baratas, etc., etc., que son los elementos imprescindibles para poder producir.

En el público tiene disculpa su deseo: es deseo de vida, y en su mayoría no conocen al detalle los trabajos y medios de que tiene que valerse el productor para que la tierra dé sus frutos; pero los gobernantes, los que por su gran cultura llegan a regir los destinos de la nación, no tienen disculpa alguna, y ellos son de hecho los verdaderos responsables de los males que afligen a todos.

Por el momento nadie habla ya del trigo; creen muchos que como ya ha llovido y hasta ha nevado en los últimos días del año 17 y en los primeros del 18, ya no hay más que pensar que nos acaben de traer el trigo que nos falta para terminar este invierno, y a otro Dios dirá.

Desdicha grande la que nos espera; la próxima cosecha de trigo no será mala, sino malísima; ségalo bien todos: la mayor parte de las tierras apropiadas para este cereal no se han podido sembrar en su tiempo oportuno, y los que han sembrado han perdido en su mayoría la siembra; la época de sembrar trigo del país ha pasado; las resiembres después del mes de diciembre no suelen dar resultado, y por consecuencia, la próxima cosecha será escasísima, ruinosa para los labradores, y de hambre para el país.

¿Qué hacen mientras nuestros gobernantes? Nada; esperar a que llegue el conflicto para estudiarlo; mejor dicho, para que lo estudien y resuelvan como puedan los gobernantes que para entonces haya; pues seguramente no serán estos mismos que hay en la actualidad.

Y vamos a lo práctico: ¿no sería más natural ocuparnos de este asunto hoy antes que llegue el conflicto, que seguramente ha de llegar, proporcionando a los labradores trigo trimesino, abonos minerales y demás elementos necesarios para producirlo?

No se crea que el trigo trimesino se produce de cualquier manera; necesita una preparación delicada, y únicamente puede dar resultado iniciándolo y tomándolo bajo su protección el ministerio de Fomento, y trabajando mucho los ingenieros agrónomos de las Granjas agrícolas, a las que hay que empezar por proveerlas de medios, de los que la mayor parte carecen.

Este es uno de los problemas más agudos que nos amenazan y del que ahora es tiempo de hacer algo, aunque haya necesidad de adelantar algunos millones de pesetas; no le importe al señor ministro de Fomento mandar hacer el estudio y proponerlo a sus compañeros de Gobierno, seguro de que sería un adelanto del que con grandes réditos se resarciría la nación entera.

Y si desgraciadamente, cual nos tememos, el Gobierno no hace nada de esto y dedica su preferente atención a los arduos problemas políticos que se aproximan con motivo de la nueva renovación de las Cortes, donde, si Dios no lo remedia, los nuevos diputados seguirán ocupándose de todo aquello que no interesa al país, un consejo damos a los labradores si no quieren acabar de perecer: unáense por distritos y elijan diputados a los labradores más probos que entre sí conozcan, a los que no hayan sido políticos nunca, a los que no sepan pronunciar discursos, pero que tengan entereza de carácter y se sepa que saben administrar su casa. Dice el refrán «que el buen hijo es buen padre». Y nosotros decimos: el que sabe administrar su casa, sabe administrar la ajena.

Tengan en cuenta los labradores, que representan la cuarta parte de la población de España, y consideren, por tanto, la fuerza que, si se unieran, podrían tener.

E. ZEUGRIDOR

NOTICIAS UTILES

En la mayoría de los mercados españoles siguen los cereales encalmados, siempre con firme tendencia al alza.

Apenas si hay ofertas, y éstas, en pequeñas partidas; en cambio, demandadas hay muchas.

Los piensos aun están más codiciados, pues el gran problema de los ganaderos es encontrarlos a cualquier precio para evitar se les mueran sus ganados y causen su total ruina.

En algunos mercados de Castilla se han

cotizado los trigos de 80 a 82 reales fanega de 94 libras; los centenos, de 60 a 61 de 90; las cebadas, de 53 a 54 de 70; las algarobas, de 66 a 67 las 94.

El arroz de Valencia se ha cotizado de 80 a 90 pesetas los 100 kilogramos.

Los garbanzos de Saúco, a 120; pelones, de 54 a 75; Alfarnates, de 55 a 75; Castilla, de 80 a 180; Andalucía blancos, de 52 a 75.

Las habichuelas del Prat, de 72 a 74; Castilla, de 79 a 80; Mallorca, de 71 a 72,50; y Valencia, de 72 a 74.

Lentejas de Castilla, de 80 a 90.

Habas de Extremadura, nuevas, de 46 a 46,50; maíz Plata, de 48 a 49; Sevilla, de 46 a 40,50. Todos estos precios se entienden en pesetas los cien kilogramos.

El mercado de vinos sigue encalmado y con tendencias a la baja. Las causas principales son la falta de exportación y los pésimos medios de transportes.

En Levante, los blancos de 13 grados se cotizan de 21 a 22 pesetas los 100 litros, y los tintos de 14 a 15 grados, de 22 a 23.

En Valencia, la arroba de 15 litros de vinos tintos se ofrecen de 2 a 2,25 pesetas.

En la Mancha, la arroba de 16 litros se vende de 2 a 3 pesetas.

Aceites: También siguen cotizándose en baja, y haciéndose pocas transacciones. En general, la cosecha se presenta buena y abundante, y esto hace que los principales almacenistas bajen los precios.

En Sevilla se han cotizado los aceites nuevos a 16 pesetas arroba.

El precio del ganado de carne sigue casi lo mismo en los principales mercados.

El ganado, en general, está flaco, y los ganaderos luchan con mil dificultades para proporcionarse piensos, aún a precios elevadísimos, para evitar que la muerte por hambre acabe con esta riqueza.

Seguimos rogando a nuestros lectores, productores y comerciantes en especial, nos faciliten noticias de precios y medios prácticos con que aliviar sus males, en bien de ellos y en bien del público en general.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

Carta del subsecretario de la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros nos dirige la siguiente carta:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo: Le agradeceré que inserte en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas:

«Se ha hecho correr por una parte de la Prensa—sorprendida, sin duda, en su reciente buena fe—la noticia de que contra mí y otros señores ha sido formulada querrela por don Gonzalo Ares de Parga, por supuesta falsedad en documento oficial para defraudar a la Hacienda.

Es base de tal denuncia una carta mía, dirigida el año 1907 (si no recuerdo mal) a don Enrique Muñoz (ya fallecido), D. Juan Antonio Pastor y otros respetables amigos del pueblo de El Gordo (partido de Navalmaral, que vengo representando en Cortes desde el año 1905).

En esa carta les participaba el hecho cierto de haberse logrado, como era de justicia, una solución favorable a sus deseos, en cuanto al amillaramiento de un exceso de cabida en la dehesa de dicho pueblo, sostenida, a veces único, de la clase proletaria.

Ese amillaramiento del exceso de cabida se llevó a cabo acogiéndose a los preceptos de la ley de Presupuestos del año 1906, con el fin de que no estuviera más tiempo sin titular, y por tanto, sin contribuir debidamente a las cargas del Estado. Tales preceptos se han repetido después varias veces en las leyes de Presupuestos sucesivas, dándose así una facilidad a los propietarios para consolidar su dominio y un nuevo ingreso al Estado.

Pues bien: ese documento, que ha sido objeto de una sustracción notoria a la testamentaria de D. Enrique Muñoz, es el apoyo único de la acción que contra mí se pretende ejercitar, al solo fin de dar una noticia y tener pretexto para una campaña que por hoy no califico.

Nadie está libre de agresiones semejantes, mientras existan gentes en quienes el despecho por sus fracasos políticos ó profesionales sea capaz de desencadenar las más bajas pasiones, para cuya impune satisfacción nunca faltan fáciles instrumentos.

Por fortuna para mí, el nombre del querrelante es de sobra conocido en la provincia de Cáceres, y en el distrito de Navalmaral sobre todo. ¡Ojalá le conocieran en España entera! Pero si no fuera bastante la publicidad de sus actos para darlo a conocer, yo me encargo de ponerlos de manifiesto, con la acción criminal que contra dicho señor desde este instante ejercito.

Gracias, señor director, por esta molestia, que sabrá disculparme en atención a la causa, y queda siempre suyo afectísimo seguro servidor y amigo, q. l. b. l. m., José Rosado.

12 enero 918.»

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Suñeris, calle de Tetuan, 13. Teléfono 4.580.

EL PROBLEMA DEL GAS

Falsos operarios gasistas. Se advierte al público que no se deje sorprender por operarios que se fingen gasistas y que, mediante alguna cantidad, proponen...

Confidencia del Sr. Niembro. En el Centro Federal dió anoche una conferencia el ex concejal D. Emilio Niembro para tratar del problema del gas.

Dividió su disertación en cuatro partes: Primera. Los antecedentes de anteriores contratos de la misma Compañía del Gas con el Municipio...

Tercera. La administración municipal del gas, y Cuarta. Las responsabilidades de los autores del conflicto actual.

Hablando de la llamada Comisión municipal del gas, explica cómo fué nombrada, sus reuniones, etc. Dice que no se nombró ningún nuevo empleado...

Examina después los contratos que tenía el Gas con diversas entidades, y previo informe de los abogados se acordó rescindirlos. El de los carboneros produce muchas molestias...

El alquitrán, que se pagaba al Gas á 43 pesetas la tonelada, se vende, previo concurso público, á 251,25 pesetas...

El sulfato amónico también se vende, desde 50 pesetas la tonelada á que se pagaba al incautarse, á 1.820 pesetas.

Examina después las previsiones que la Comisión tomó desde el primer momento para evitar la anarquía de los transportes...

Estas fueron cuatro. La primera, reformar las Ordenanzas para obligar al comercio y la propiedad á sacar luces eléctricas á las fachadas.

La segunda, sustituir el 50 por 100 de gas por alumbrado eléctrico, y no obstante aprobarse en noviembre, el gobernador todavía no lo ha despatchado.

Tercera.—Pidió la Comisión el 6 de octubre al señor vizconde de Eza un barco para trasladar el carbón de Asturias á un puerto del Mediterráneo (Alicante)...

Todavía hizo una nueva propuesta la Comisión: fué el asegurar una reserva de carbón antes de que se cerrara el Puerto de Pajares, adquiriendo las toneladas precisas de la provincia de León...

Se anunció en la Prensa de León se remitieran muestras á la Fábrica del Gas, y previo informe de técnicos, unos del Ayuntamiento y otros que analizan las muestras recibidas en la cátedra de Química de la Escuela de Ingenieros Industriales...

Afirma después que no intervinieron concejales en la compra de las 2.000 toneladas de carbón; sólo trataron las condiciones los técnicos ingenieros, que por su competencia y estudios sabían los precios de cotización de los patronos mineros asturianos...

No se han comprado más que 5.000 toneladas, aprobadas en sesión pública, pues la Comisión recibe el carbón asturiano que por contratos anteriores á la guerra tenía la Fábrica del Gas...

Explica minuciosamente los disgustos que han sufrido por los vejámenes con que han tratado al Municipio las Compañías de ferrocarriles, dándole el caso absurdo de que el Ayuntamiento pague la tarifa VII, de 27 pesetas por tonelada...

Termina diciendo que los responsables del actual conflicto han sido: 1.º El Estado, que mantiene la farsa política, cambiando los alcaldes á cada crisis...

los patronos mineros asturianos y fueron confirmados por el mercado.

No se han comprado más que 5.000 toneladas, aprobadas en sesión pública, pues la Comisión recibe el carbón asturiano que por contratos anteriores á la guerra tenía la Fábrica del Gas...

Explica minuciosamente los disgustos que han sufrido por los vejámenes con que han tratado al Municipio las Compañías de ferrocarriles, dándole el caso absurdo de que el Ayuntamiento pague la tarifa VII, de 27 pesetas por tonelada...

Aclarado esto y manifestada la previsión del que habla ante el conflicto que veía venir desde octubre, lee unos datos ó estudio económico de los gastos é ingresos que ha tenido la Fábrica del Gas municipalizada...

Explica varias medidas que él propuso para obtener mayores ingresos, que asegurarían por año los siguientes resultados: Gastos, 11.018.970 pesetas. Ingresos, pesetas 11.683.283,75...

Termina diciendo que los responsables del actual conflicto han sido: 1.º El Estado, que mantiene la farsa política, cambiando los alcaldes á cada crisis...

2.º La tolerancia que los ministros de Fomento tienen con las Compañías del Norte y los navieros, dando así origen al actual desbarajuste y anarquía que reina en los transportes...

3.º Los concejales votantes de la incautación (incluso el orador), que no obstante el buen deseo que han empleado para resolver el conflicto no han podido impedir el actual bochornoso estado de Madrid...

Da cuenta de que en ruta se ha robado carbón al Concejo, pues en expediciones de 20 toneladas se han robado dos toneladas. Esto ha ocurrido varias veces y me consta que sigue ocurriendo.

Me interesa—añade—decir que al discutirse la Memoria que yo escribí se han dicho en el Concejo muchas falsedades.

Termina diciendo que está orgulloso de haber luchado con una Compañía poderosa, de haber propuesto la rescisión del contrato y de haber puesto su voluntad, su energía, su entendimiento y su corazón al servicio del pueblo de Madrid.

La incautación no fué obra mía; é ponerme enfrente de una Empresa explotadora, sí. Una salva de aplausos acoge las últimas palabras del orador.

UN HUNDIMIENTO. En el Paseo de Luchana ha ocurrido un hundimiento, que ha reconocido por causa las obras del Metropolitano. A consecuencia del accidente se han roto las cañerías del gas y del agua del canal de Santillana...

Debido á ello, muchos abonados no han podido comunicar hoy con los de la sección de Jordán, y así nos lo comunica la Compañía de Teléfonos, que desea poner en conocimiento de sus abonados la causa de la anomalía...

LA VILLA DE PARIS. Según costumbre de esta Casa, desde 1.º de ENERO han empezado las grandes rebajas por fin de estación en ABRIGOS, VESTIDOS, ABRIGOS de PIEL, BATAS y BLUSAS, etc.

EXTRANJERO. Los Médicos, procesados.—Milán, 12.—Hace algunos meses, The Times publicó un resumen del conjunto de documentos de los secretos de la familia de Médicos...

Este asunto ha tenido ahora su continuación. Según una encuesta ordenada por el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, resulta que, á pesar de la ley italiana relativa á la protección de los tesoros nacionales, los papeles históricos en cuestión y otros preciosos manuscritos fueron cogidos clandestinamente hace cerca de cuatro años y vendidos en Inglaterra.

Siguiendo instrucciones del Gobierno italiano, las autoridades de la Policía de Florencia han empezado una instrucción judicial contra los miembros de la familia Médicos. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE PORTUGAL. Sidonio Pérez aclamado.—Lisboa, 12.—Dicen de Coimbra, que á su paso para Oporto Sidonio Pérez, acompañado de los ministros de Comercio é Instrucción, se le ha dispensado una entusiasta recepción...

Existencias y consumo. Por lo que se refiere á Madrid, el comisario general tiene ya en su poder una estadística de cuantas existencias de carbón tienen almacénistas y carboneros al detall.

El fracaso de la Junta. No hace mucho tiempo que una distinguida personalidad, cuyo nombre no hace al caso, y por esta razón no lo consignamos, nos decía refiriéndose á la Junta Central de Subsistencias...

La comisaría. Se creó más tarde la Comisaría general de Abastecimientos, que es precisamente el organismo en el cual tiene puesta su atención la opinión pública en estos momentos.

Los trigos. Acerca del trigo y de otras sustancias alimenticias, obra ya en poder de los gobernadores un telegrama circular ordenándoles hagan las estadísticas de las existencias que de dichos artículos haya en sus respectivas provincias...

La patata. Con la aplicación de este criterio, no sólo se llevarán de unas á otras poblaciones trigos, sino también otros muchos productos alimenticios. La patata, por ejemplo, se sabe que hay provincias en que se vende el kilo á 10 céntimos...

Señal convenida. Recientemente nos ocupamos en estas mismas columnas del latrocinio á que se presta la cuestión de los vagones, y á raíz de haberlo hecho tributamos un aplauso á los señores Silvea y Alcalá Zamora por las medidas que según los informes que á nosotros llegaron habían ambos adoptado.

Los carbonos. En esta información nos hemos de ocupar primeramente de la cuestión relativa á los carbonos. Para no incurrir en repeticiones de cosas que el público ya conoce, no aludiremos al bando que el comisario general de Abastecimientos ha hecho fijar ayer en Madrid...

Existencias y consumo. Por lo que se refiere á Madrid, el comisario general tiene ya en su poder una estadística de cuantas existencias de carbón tienen almacénistas y carboneros al detall.

El precio del pan. Un conflicto que se anunciaba para un día próximo es el de la elevación del precio del pan en Madrid, fundándose en que los fabricantes de harinas habían anunciado la subida del precio también. Ha podido averiguarse que de Madrid á los pueblos se exportaba harina...

Actitud del Sr. Silvea. Los actos últimos del Sr. Silvea confirman que está en la tesitura de llegar á los mayores radicalismos y á ejercer una verdadera dictadura en cuanto se relaciona con las funciones que tiene á su cargo...

Incautaciones. Esto explica que ayer autorizara la incautación del ganado en Valencia, por exigir las necesidades de aquella capital.

LAS SUBSISTENCIAS Y LOS TRANSPORTES

EL FRACASO DE LA JUNTA

No hace mucho tiempo que una distinguida personalidad, cuyo nombre no hace al caso, y por esta razón no lo consignamos, nos decía refiriéndose á la Junta Central de Subsistencias...

La comisaría. Se creó más tarde la Comisaría general de Abastecimientos, que es precisamente el organismo en el cual tiene puesta su atención la opinión pública en estos momentos.

Los trigos. Acerca del trigo y de otras sustancias alimenticias, obra ya en poder de los gobernadores un telegrama circular ordenándoles hagan las estadísticas de las existencias que de dichos artículos haya en sus respectivas provincias...

La patata. Con la aplicación de este criterio, no sólo se llevarán de unas á otras poblaciones trigos, sino también otros muchos productos alimenticios. La patata, por ejemplo, se sabe que hay provincias en que se vende el kilo á 10 céntimos...

Señal convenida. Recientemente nos ocupamos en estas mismas columnas del latrocinio á que se presta la cuestión de los vagones, y á raíz de haberlo hecho tributamos un aplauso á los señores Silvea y Alcalá Zamora por las medidas que según los informes que á nosotros llegaron habían ambos adoptado.

Los carbonos. En esta información nos hemos de ocupar primeramente de la cuestión relativa á los carbonos. Para no incurrir en repeticiones de cosas que el público ya conoce, no aludiremos al bando que el comisario general de Abastecimientos ha hecho fijar ayer en Madrid...

Existencias y consumo. Por lo que se refiere á Madrid, el comisario general tiene ya en su poder una estadística de cuantas existencias de carbón tienen almacénistas y carboneros al detall.

El precio del pan. Un conflicto que se anunciaba para un día próximo es el de la elevación del precio del pan en Madrid, fundándose en que los fabricantes de harinas habían anunciado la subida del precio también. Ha podido averiguarse que de Madrid á los pueblos se exportaba harina...

Actitud del Sr. Silvea. Los actos últimos del Sr. Silvea confirman que está en la tesitura de llegar á los mayores radicalismos y á ejercer una verdadera dictadura en cuanto se relaciona con las funciones que tiene á su cargo...

Incautaciones. Esto explica que ayer autorizara la incautación del ganado en Valencia, por exigir las necesidades de aquella capital.

El gobernador de Valencia—dicho sea de paso—ha prestado un excelente servicio á aquella población y al Gobierno, procediendo con un tacto y una actividad dignos del mayor encomio, y estando al habla constantemente con el Gobierno, al que no dejó de informar de cuanto estuviera relacionado con el conflicto allí creado...

Otra incautación dispuso ayer el señor Silvea, que alcanza á 320.298 kilos de trigo en el término de Torrejón de Caceres, cantidad que se conceptúa indispensable para el consumo de aquella población hasta la cosecha próxima.

Aparte de las noticias que publicamos sobre el descubrimiento de depósitos de gasolina á que antes nos referimos, llega hasta nosotros otras que no dejan de tener cierta gravedad.

No sabemos si en esto á que aludimos actuarán ya los Tribunales de Justicia. Creemos que sí, y que á estas horas habrán sido operadas algunas detenciones de personas que aparecen complicadas.

Se habla de cargos que resultan contra alguna de éstas, entre ellas un conocido industrial establecido en el barrio de Salamanca de esta corte. Los hechos descubiertos consisten en que los vales que daba el gobernador civil de la provincia para abastecerse de gasolina, y de los que quedaba en el Gobierno la matriz, eran objeto de enmiendas, que aumentaban la cantidad de esencia por que estaban extendidos...

Pero concurre en el caso ó casos descubiertos la circunstancia de que sobre la enmienda se ha estampado el sello de salida del Gobierno civil.

Tan delicado y grave nos parece esto, que no hacemos mas que apuntarlo, prescindiendo de toda ampliación de detalles hasta tanto tengamos todos los datos necesarios.

Sólo diremos que los hechos son rigurosamente exactos, y que por quienes corresponde se depurarán las responsabilidades.

¿SERA CIERTO? Se nos dice por persona que tiene motivos para saberlo, que hay naviero de los que se dedican á transportar mineral desde España hasta Inglaterra, que tiene contratos secretos por virtud de los cuales el flete por tonelada del mineral no pasa de 55 céntimos.

En cambio, en el viaje de retorno, el flete por tonelada de carbón que trae á España, le llega á cobrar á razón de 350 pesetas.

Diffícil es comprobarlo; pero de ser cierto como es de suponer, á juzgar por la procedencia que la noticia tiene, no puede merecer hecho de esta naturaleza sino la reprobación más enérgica.

UN ACAPARADOR DETENIDO. El Sr. Fernández Luna, comisario jefe de la primera brigada de Policía, tenía conocimiento de que había unos acaparadores que tenían ocultas importantes cantidades de gasolina, que vendían á altos precios.

Anteayer dió instrucciones concretas á los agentes á sus órdenes, y anoche dos de éstos lograron dar con el depósito de gasolina, y poco después con el acaparador, al que detuvieron, conduciéndole á la Dirección general de Seguridad.

Fué detenido en la calle de la Farmacia. La gasolina la vendía á veinticinco pesetas los bidones que valen 4,75.

Se procederá á la incautación del depósito. La Policía hace gestiones para hallar á otros acaparadores del mismo artículo.

UN REAL DECRETO. La Gaceta publica hoy un real decreto de Fomento, cuya parte dispositiva dice así: «Artículo único. Cuando se trate de transportar mercancías indispensables para industrias proveedoras de la Administración, ó Empreras concesionarias de servicios públicos tarifados, el ministro de Fomento, con propuesta del Comité del Tráfico Marítimo, moderará...

El ministro de Fomento, con propuesta del Comité del Tráfico Marítimo, moderará...

El ministro de Fomento, con propuesta del Comité del Tráfico Marítimo, moderará...

El ministro de Fomento, con propuesta del Comité del Tráfico Marítimo, moderará...

El ministro de Fomento, con propuesta del Comité del Tráfico Marítimo, moderará...

rio general tiene ya en su poder una estadística de cuantas existencias de carbón tienen almacénistas y carboneros al detall. Tienen en la actualidad, y á diario tendrán esos industriales, que remitirle las bajas por concepto de venta, y las altas por concepto de compra, se modifiquen sus existencias de carbón.

Ha podido comprobar la Comisaría, que mientras se le habla por las autoridades municipales de que hay establecimientos que tienen agotadas las existencias, hay otros que poseen hasta ciento veintitantas toneladas; y como no es práctico obligar al público á tenerse que surtir de ese artículo en los sitios en que abunda, se expondrán vales contra estos últimos y á favor de aquellos establecimientos que carezcan de carbón, á fin de que todos estén abastecidos.

El promedio de consumo diario en Madrid de carbón mineral se calcula, entre industrias, comercios, Fábrica de Gas y particulares en unas mil toneladas.

El comisario aspira á que Madrid tenga en todo momento una reserva de veinte mil toneladas; y para conseguirlo se ha dirigido al ministro de Fomento y al Tráfico Terrestre, á fin de que sean habilitados los vagones necesarios para hacer frente á esta necesidad y conseguir de momento reunir esa reserva, sin perjuicio de regularizar el abastecimiento para lo sucesivo.

El precio. Confía el comisario en que, fijada la tasa, podrá venderse, según el estudio que hasta ahora lleva hecho, el saco de 40 kilos de cok á 5 pesetas 50 céntimos, y el de antracita á 6 pesetas.

En cuanto al vegetal, no precisa de momento el precio; pero desde luego descuenta que habrán de quedar corregidos los abusos á que vienen entregándose los industriales, porque no escasea en la proporción que por los mismos se hace suponer; y tan no escasea, que á estas horas se tiene conocimiento de grandes existencias acaparadas en sitios que no ignora la Comisaría general.

Cuanto se dice respecto del carbón vegetal puede hacerse extensivo á la leña.

Los trigos. Acerca del trigo y de otras sustancias alimenticias, obra ya en poder de los gobernadores un telegrama circular ordenándoles hagan las estadísticas de las existencias que de dichos artículos haya en sus respectivas provincias, dándoles un plazo para su envío de tres días.

Tiene noticias la Comisaría general de que hay existencias inmensas en muchos sitios, sobre todo de trigo, no ya en poder de acaparadores intermediarios, sino en poder de los propios productores, que lo tienen almacenado en espera de mayor alza en el precio.

Una vez en posesión de todos estos datos, que no sólo se refieren á la cuantía de las existencias, sino que se hacen extensivos á los precios que todos esos artículos tienen en cada provincia, la Comisaría general llevará á aquellas poblaciones que de determinado artículo carezcan éste en la proporción necesaria, sacándola, previa incautación, de aquellos sitios en que hay exceso del mismo.

Para hacer efectivo este criterio, obligará á las Compañías de ferrocarriles á que verifiquen esos transportes dentro del plazo que habrá de fijarse, terminado el cual, si no lo hubieran hecho, se les impondrá una multa de 1.000 pesetas por cada día que retrasen su cumplimiento.

La patata. Con la aplicación de este criterio, no sólo se llevarán de unas á otras poblaciones trigos, sino también otros muchos productos alimenticios. La patata, por ejemplo, se sabe que hay provincias en que se vende el kilo á 10 céntimos, mientras en Madrid alcanza hoy el precio elevadísimo que nuestros lectores conocen.

Señal convenida. Recientemente nos ocupamos en estas mismas columnas del latrocinio á que se presta la cuestión de los vagones, y á raíz de haberlo hecho tributamos un aplauso á los señores Silvea y Alcalá Zamora por las medidas que según los informes que á nosotros llegaron habían ambos adoptado.

Tenemos que rectificar. Informes que juzgamos verídicos nos permiten decir que por las investigaciones hechas por iniciativa de la Comisaría general de Abastecimientos se vino en averiguación de cómo se realizaban esos abusos.

Los individuos que pagaban cierta prima contaban con facilidades para la carga de vagones y llegada de éstos á su destino, en el plazo que perseguían. Cuando un individuo no entregaba esas primas, llegaba á obtener que los vagones partieran de la estación de origen; pero antes de salir de determinada demarcación eran separados del convoy con cualquier pretexto, bien porque la máquina no tuviera presión, ó por cualquiera otra causa.

La señal convenida para que estos vagones no continuaran era ésta: «Vagones tales y tales diferidos». Eso indicaba que no habían pagado.

Las investigaciones eran comprometedoras para un jefe, un factor y un mozo de una estación, llegándose á poseer hasta las tarifas que tenían estipuladas por vagón.

Todo lo averiguado se puso en conocimiento del ministro de Fomento. Nuestros lectores creerán que éste se apresuraría á pasar el tanto de culpa á los Tribunales, dándoles traslado de lo descubierto; pero no fué así. El ministro prescindió por el momento de esa acción de los Tribunales, que á estas horas tendrían en las cárceles á los autores de los hechos referidos, y prefirió contentarse con la instrucción del expediente administrativo. Pudo hacer lo uno y lo otro simultáneamente.

Para cuándo guardará la energía el Sr. Alcalá Zamora?

Para cuándo guardará la energía el Sr. Alcalá Zamora?

Para cuándo guardará la energía el Sr. Alcalá Zamora?

Para cuándo guardará la energía el Sr. Alcalá Zamora?

Para cuándo guardará la energía el Sr. Alcalá Zamora?

Para cuándo guardará la energía el Sr. Alcalá Zamora?

Para cuándo guardará la energía el Sr. Alcalá Zamora?

Para cuándo guardará la energía el Sr. Alcalá Zamora?

LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL A TODOS SUS COMPRADORES DEL MES DE DICIEMBRE

HACEN SABER: Que aún no se han presentado á cobrar uno de los cupones premiados en el sorteo del día 2 de enero con 250 pesetas. Ruegan, pues, al poseedor del cupón premiado, cuyo número es el 20.182, pase á cobrar antes del día 30, en que caduca.

15 PUERTA DEL SOL 15

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
Única fábrica que merece este nombre.
Pinarillos.—Espoz y Mina, 5.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

EL SEÑOR
Don Eleuterio Alonso y Martínez
Ha fallecido el 13 de enero de 1918
Después de recibir los auxilios espirituales.
R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Isolina Romo; su hijo, D. Andrés Alonso López; hija política, doña Carolina; hermanas políticas, doña Julia, viuda de Hernando; doña Ramona Trillo, viuda de Romo; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del actual, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Claudio Coello, 70, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.
Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

ALHAJAS
BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDEJAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID

ALIMENTACION Y COCINA NATURALES
por el Dr. A. MONTEUUIS. Obra última para los que padecen enfermedades del estómago y para los que quieren librarse de ellas. Un tomo de 368 páginas. Precio: 2 pesetas. En las principales librerías.

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel. 123

5 pesetas diarias
Trabajo en casa, bien remunerado, de fácil ejecución, pueden desempeñarlo personas ambos sexos (en todas localidades), sin salir á la calle, disponiendo dos horas diurnas ó nocturnas. Ofrecerse, pidiendo GRATIS muestra-artículo sensacional, detalles, etc., al gerente: A. M. VICENT. Apartado 783. MADRID.

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN MADRID. Pinarillos. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

LOTERIA NUM. 33
Admor., Antonio Fagoga remite décimos á provincias y Extranjero.
14, PUEBLA, 14.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 24

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Telégraf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.
--- DEPOSITOS EN MADRID ---
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «El Infantas», 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».
Aviso muy importante á los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid,	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”
las mercancías que expidan.

Oficinas centrales 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha 806
Idem Norte 801

AGENCIA DE PUBLICIDAD
MONTERA, 19, pral. Teléfono 517

PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

XL ANIVERSARIO LA SEÑORA

D.ª María de Jausoro y Bárcenas
FALLECIO EL DIA 14 DE ENERO DE 1878
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el lunes, día 14, en las parroquias de San Luis y Santa Cruz y Oratorio del Caballero de Gracia; el 15 en la iglesia de San Manuel y San Benito, y el 16 en la parroquia de San Sebastián, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

El testamentario de D. Martín de Jausoro, RUEGA á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. (7)

LA HERNIA
Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas y curación radical en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPLASTOS NOTTON.—Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista.—MONTERA, 8, Madrid. Consulta gratis, de once á una; de cuatro á seis, 5 pts.

ANUNCIO
«LA ALAMEDA», S. A., abastecedora de aguas potables á Bujalance (Córdoba).—Se convoca á los señores accionistas para la junta general ordinaria, que ha de celebrarse en el domicilio social, plaza de Santa Cruz, 7, el día 31 del mes corriente, á las doce de su mañana, para la aprobación, si así prosigie, de la Memoria, inventario, balance, cuentas y demás que previene el artículo 47 de los Estatutos.
Bujalance, 9 de enero de 1918.—El Consejero-Presidente, Antonio Zurita.

Automóviles PICCARD PICTET
Acaban de llegar á España 19 CHASSIS DE AUTOMÓVILES, tipo colonial, fuerza 12/16 HP., cuyos motores funcionan indistintamente con gasolina, benzol ó alcohol mezclado con benzol, gastando 10 litros por 100 kilómetros de recorrido.
Pídanse datos á AUTOMÓVILES PICCARD PICTET SAN SEBASTIAN—MIRACRUZ, 9.

Viticultores, azufre casi gratis!
No se deje explotar por los que pretenden cobrarle el azufre que ha de emplear en sus viñedos cuatro veces más que vale. Pidan hoy mismo el folleto sobre el AZUFRE LIQUIDO RADIUM, que remite gratis el Administrador de «La Vitis cultura Española», publicación quincenal, calle de Acha, 118, principal, Madrid. Se desean agentes representantes en las comarcas vitícolas.

DEBILIDAD. NEURASTENIA CONSUNCION, CLOROSIS CONVALESCENCIA

ANEMIA
VINO Y JARABE de Hémoglobina Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza.—PARIS.

SEÑORAS
EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ. Se curan con las IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

PASTILLAS MORELLÓ
El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

5 CENTIMOS por PALABRA **HASTA 30 PALABRAS**

PUBLICIDAD ECONOMICA

CONSULTAS
Rayos X. Reconocimientos. Rincos pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular Corredora Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS
Academias
Correos. Academia Serrate. Prado, 27.
Sobrestantes. Oposiciones de abril. 30 plazas. Todas las clases á cargo José Orad, ayudante Obras públicas é Ingeniero de Caminos, Montero, 46. Academia Orad.
Sobrestantes.—Preparación por ingenieros de caminos. Provincias, por correspondencia. Informes, programas. Academia Matritense. Plaza de San Gregorio, 11.

ALMONEDAS
Amoneda de todos los enseres de taberna se traspasa el local con enseres ó sin ellos. Ficar 19-21, taberna.
Amoneda. En dos días realizo mobiliario dos pisos, despacho, comedor, camas doradas, roperos, muchos más. Calle Colón, 14.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, pregunte precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

ENSEÑANZA
Canto y piano. Lecciones económicas. Hartzensburg, 6, tercero, primera derecha.
Enseñanza práctica de Química industrial. Solución todos problemas por carta. Ortega, Laboratorio. Bilbao.

OFERTAS Y DEMANDAS
Dinero con hipoteca sobre fincas rústicas, urbanas y automóviles. Comarclantes y propietarios por letra, Fuencarral, 188. Teléfono 2.182. Rodríguez. Cinco á ocho.

FILATELIA
El lunes 14 continuará subastándose colección de sellos de Honduras Británica. Bolsa Filatélica. Peligros, 8.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Novios. Nuestros retratos de boda son los más preciosos, artísticos y económicos.—Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

Coccolón térmica Clanasor para condimentar durante un año, por 15-20 pesetas. Pídanse folletos gratis desde Madrid. Vial, 17, entresuelo. De 9 á 12. Anlon Clanasor á hotel «Leones de Oro».

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.